|文化周四・铁水牛|



2024年11月7日 星期四



追忆我的戏迷父亲

■晨曦

"小苍娃我离了登封小县,一路上我受尽饥饿熬煎,二解差好比那牛头马面,他和我一说话就把那脸翻……"午夜梦回,秋雨击打着窗户,耳边依稀响起父亲哼唱的曲剧《卷席筒》唱段,唇角不自觉勾起,泪却浸湿了眼眶。一声梧叶一声秋,一场秋雨一场凉。一眨眼,父亲已离开我两年了。

父亲是个戏迷,爱听戏,也爱唱戏。听爷爷说,父亲年轻时,还跟着剧团跑过龙套呢。印象中,父亲对各种曲目如数家珍,他最喜欢哼唱的就是《卷席筒》《风雪配》《朝阳沟》《三哭殿》等剧目的经典唱段。不论是忙碌时还是闲暇时,他总会哼唱上几句。父亲的哼唱特别生动,不仅戏词灵动、唱腔优美,还自带咚咚锵锵的戏曲配乐。我们姐弟几个总爱围着父亲,听他唱戏、说戏。

多次听母亲说起这样一件趣事:我出生于春末夏初的农忙时节,那年家乡遭遇大旱。在我快满月的一天,原本和爷爷一起在地里浇水的父亲趁回家拿茶壶的工夫,抱着我哼唱戏曲,安抚啼哭不止的我。过一会儿爷爷回来了,刚进院子就高声嚷道:"地里干得快着火了,你还在这儿听戏呢!"原来,爷爷误以为父亲在听收音机,可见父亲唱得多么生动。母亲每每提起这事就会调侃父亲几句,父亲布满沧桑的脸上还会透出些许羞赧。

记得 1994 年初秋时节,村里起大戏,戏台就在离我家不远的一处空地上。大戏从下午开始,一直持续到夜幕降临。唱的什么戏,我浑然不知,只记得热闹的戏、戏台下拥挤的人潮和戏台附近各种零食摊子。父亲给我们姐弟每人两块钱,让我们买零食。幼时的我很是贪吃,连吃了几根冰棍儿,当夜就发起了高烧,呕吐不止。父亲用披风裹着我,连夜带我去几里地外的卫生所看病。现在,我对当时的记忆已经模

糊,隐约觉得父亲的臂弯就像一艘小船,摇啊摇,夜幕上的星亮得有点刺眼,我慢慢闭上了眼睛。意识模糊时,听见父亲说:小妮儿别睡,爸给你唱戏。后来,听母亲说,在我昏睡过去后,父亲愣是抱着我跑了一路,到诊所时,他的衣服已经被汗水湿透。

父亲曾说,他最喜欢做的事就是听戏、唱戏,但记忆中父亲从没有安逸地听过戏、唱过戏。父亲是个闲不住的人,似乎总在忙碌。哪怕在他病重不能行走时,手里也要忙些活计。对父亲来说,只要能哼唱上几句戏,就很满足。然而,病魔对父亲格外残忍,不仅夺走了他的行走能力,还损害了他的语言功能。父亲病重后,说话尚且无力,更遑论哼唱戏曲了。

前年国庆假期,我回家看望父亲。看到我,父亲嘴唇嚅动,似乎想说些什么。我握紧父亲的手,侧耳倾听他低弱的声音:"小妮儿,你没晕车吧?胃疼不疼?"父亲担心我晕车导致胃病发作。看着卧病在床的父亲,我的泪水忍不住夺眶而出。时间过得特别快,我还没有照顾够父亲,假期已经进人尾声。假期的最后一天,我照料完父亲,给他播放了他最喜欢的几段经典唱段。听着熟悉的戏曲,父亲轻启嘴唇,无声地跟唱着,浑浊的眸子里重新亮起光来,似乎回到了年轻时。

"爸,您好好的,下次放假我再回来看您。"假期结束,我强忍不舍,与父亲告别。孰料,这一别竟是永远。两个月后,父亲与我天人永隔,一切恍若一场醒不来的噩梦。

又是一年秋分至,而有父亲的秋,却永远停留在回忆里。"爸,您再给我唱几句'小苍娃'好吗?"听着窗外急促的雨声,我好想穿越时空,回到1994年秋日的那个夜晚,告诉父亲:我听话,不睡了,您快快叫醒我!

心窗片羽

我赤脚走在土地上

■王静蕾

我赤脚走在土地上 苍茫的大地丈量我的路途 它问我 你要去哪里 我说 靠近你——生命的尽头 它又问我 你要走多远 不知道 能走多远就走多远吧

一路颠沛流离 穿越风雨 却义无反顾 我是你随时都会造访的客人 终有一天你会用黄色的外衣 把我紧紧包裹



凡人溦光

那个大男孩

■程华

岁月不停地拨动时针,转过一个又一个年轮,不经意间,留下了太多记忆的印痕,有悲伤、有欢乐、有无奈,但更多的,是那份挥之不去的感怀。

就像一些人,无论时光怎么变迁,依然存在于你的生命中,回望时,还是满满的尊敬与感动。

他,是我几年前认识的一个80后小伙,是一个待人和气、一脸腼腆的大男孩。他留给人的,总是一个匆忙的身影。与他交谈,总能看到他温暖的微笑;与他相处,感觉像冬天里遇到阳光。他很少大声说话,总是慢声细语,让你感受到他的睿智和豁达、信任和关切。许多时候,你会感受到他的谦卑、平易近人,也会被他的内敛和儒雅吸引。

在厂区,他总是有求必应。有时候,你会觉得他不像一个领导,倒像你的一个普通同事,或一个战壕里的战友。在生产一线,总有一些需要解决的难题,遇到难题时他从不急躁,采取最稳妥的方式渡过一个又一个难关,遇事不乱、处事不惊,从不给困难找后路。

相识之初,得知他喜得贵子,想送上一份祝福,被他拒绝了。他用一颗真诚善良的心告诉他人:不敛财、不爱财, 乃君子之道!的确,有时甚至觉得他是那么完美无瑕,纯 真、淡然得如同一个孩子。他用骨子里的善良和真诚对人 对事,也许,这就是他受人敬重的主要原因。

但他又是柔弱的,柔弱得让人心疼。依稀记得那场大火,火龙吞噬了整个厂房,厂区瓦砾一片。工人们抵达现场,望着那个一整夜战斗在火海中的大男孩,流下了眼泪。他看起来是那么消瘦,像是大病初愈,更像是经历了一场生死磨难。憔悴、彷徨、无助,什么字眼都难以形容这个大男孩心中的难过和不舍。他是生产一线的领导者,沉重的责任和使命让他心力交瘁。他流连在一片废墟之中,悲愤、痛惜……庆幸的是,这场劫难之后,公司很快走出了困境,那个大男孩重新站在了生产一线。

时隔多年,那个大男孩依然不忘初心,用自己的善良和聪明才智,谱写着人生的精彩乐章。

心灵感悟

川汇区诗词楹联学会会员作品选登

■白会民

[南正宫]玉芙蓉·游园感怀

久病违诗朋,再聚中秋咏。太阳如春暖,金桂香浓。风吹战舰轻摇动,已非往年威武风。昏花眼,肢僵背弓。会高情、茶代酒老脸飞红。

■曾广林

浣溪沙

渐染枯黄渐减青,西风过处总无情。一枝红艳

多近水云神采足,远离尘俗眼光明。诸般放下 自心平。

■薛顺名

颍川秋行

沙颍芳滩叶落迟,行吟唱和正当时。香风慢度填新韵,霜草轻摇翻旧词。轮渡徐徐秋水阔,寒蝉切切雀声湿。流金叠翠千轴画,气爽天高万卷诗。

■游富华

晨遇货船

沙颍河边野蓼红,枝头犹挂露华浓。 老鱼吹浪浮萍里,白鹭梳翎芳草中。 几处渔歌酬唱起,八方商旅往来通。 晨曦初照一船过,引我遐思意万重。

■清和

少年游

湖光秋色共长天,胜景入心田。渔舟向晚,碧 波潋滟,酬和乐无边。

远望芦荻如云起,近水小鱼欢。醉卧船头,淡 看云卷,自在似神仙。

■王少华

咏秋

秋声一唱冷十分,大雁群飞追暖云。 风染三川光景美,雨澄千里物华新。 蝉残细柳寒蛩起,荷尽方塘高士吟。 种豆南山休再去,陈州自古可耕耘。

■王新良

一枝独秀

一湖秋水一湖愁,半池残莲半池忧。 一枝红荷水上秀,期盼情郎掀盖头。

■雷强

秋分前日周口公园观荷

湖光潋滟败莲悠,独绽红荷引众眸。 不屑夏天争艳态,与君共享一池秋。

■樊葩菡

秋日游园

潋滟波光缓向东,天清桂子馥西风。 九旻未尽青云志,物我同秋两忘中。